

# 卡扎菲秘葬沙漠

## 掩埋者對古蘭經發誓 絶不泄露墓地位置

【本報訊】據美聯社、路透社、中通社25日消息：利比亞「過渡委」武裝發言人貝塔爾馬爾表示，利比亞前領導人卡扎菲、其子穆塔西姆及前政府軍方領導人已經於當地時間25日的黎明被埋藏在了一處秘密地點。

據透露，下葬儀式是在25日早晨5時進行的，儀式的主持者為上述三位死者朗讀了伊斯蘭禱詞。有數名卡扎菲的親戚出席了葬禮。

### 墓地不作標記

半島電視台也報道說，卡扎菲等人已在25日被葬於利比亞境內廣袤的沙漠中，具體地點不會對外公布。

「過渡委」早前表示，卡扎菲的墓地不會作標記，避免有人破壞報復。有官員說，卡扎菲的遺體已經嚴重腐爛，不可以再拖，所以決定盡快下葬。

該官員還表示，此前利比亞執政當局、米蘇拉塔的領導人以及卡扎菲家鄉蘇爾特的親戚曾就如何處置卡扎菲的遺體進行過商討，但各方未能就遺體移交問題達成一致。

路透社報道，另一名執政當局官員幾天前曾表示，卡扎菲的葬禮只會有四人參加。參加人員將向古蘭經發誓絕不透露其下葬具體位置。

卡扎菲10月20日被捕並遭遇槍擊死亡後，武裝人員將其陳屍冷藏室以供觀看，且他們對如何處置屍體爭論不休，直到24日因屍體腐爛才停止展示。如此做法令利比亞的西方盟友感到不滿。

### 幸存家屬擬定居南非

另據新華社25日援引阿爾及利亞報紙「AL-Shuruk」報道，利比亞前領導人卡扎菲幸存的家屬打算在最近前往南非定居。

報道稱，卡扎菲所有幸存的親屬都會前往南非，包括逃亡到阿爾及利亞的遺孀、女兒、兒子漢尼拔和穆罕默德，還有藏匿在尼日爾的兒子薩阿迪和目前位於利比亞的兒子賽義夫。

據消息人士透露，卡扎菲家人最初考慮的可能避難國有3個：南非、敘利亞和某個波斯灣國家。但是敘利亞由於國內局勢不穩定而未能成行，未指明的波斯灣國家拒絕接受卡扎菲的兒子，只同意向他的遺孀、女兒和孫子們提供政治避難。此外，卡扎菲的私人資金不久前已轉移到南非銀行，這能減輕他的家庭在南非生活的負擔。

卡扎菲的妻子索菲亞、女兒阿伊莎，兩個兒子漢尼拔以及穆罕默德在8月29日帶着他們的孩子穿越邊境進入阿爾及利亞。跨境數小時後，身懷六甲的阿伊莎便在阿爾及利亞醫院生下一個孩子。消息人士稱，卡扎菲家人被安排在秘密地點，有重兵保護。

利比亞「過渡委」曾多次要求阿爾及利亞將卡扎菲親屬引渡回利比亞受審。但阿政府消息人士表示，阿爾及利亞沒有將卡扎菲家人移交給利比亞新執政當局的計劃，他們只會與聯合國官員討論卡扎菲家人的命運。



▲英國王儲查爾斯王子曾熱情地給卡扎菲寫信  
互聯網

## 英王儲首相信件曝光 盛讚老卡圖石油合約

【本報訊】據《泰晤士報》25日報道：英國王儲查爾斯王子曾熱情地給利比亞前領袖卡扎菲寫信，呼籲增強兩國關係。

這封信寫於二〇〇七年六月七日，是在一座屬於卡扎菲兒子賽義夫的宮殿裡找到的。在信中，查爾斯稱讚卡扎菲為基督教徒、愛滋病受害者和英國文化協會所做的工作，並說：「我只是想寫信向閣下說一聲，這些發展使我深受感動。」

那封信是在英國前首相貝理雅訪問利比亞之後一周寄出的。貝理雅利用其執政最後數周之機，尋求為英國公司獲取石油和防衛合約。查爾斯說，首相向他簡述了其利比亞之行的情況，以及「利比亞與英國之間關係積極的發展方向」。

《泰晤士報》獲得的另一封信則是由貝理雅在二〇〇七年訪問後寄給卡扎菲的。在信中，貝理雅表示工黨政府決心要與利比亞政權達成商業協議。其中一項協議是向利比亞提供先進的防空系統。有鑑於北約在利比亞的軍事行動，該協議披露出來使英國尤其尷尬。

貝理雅一名發言人說：「卡扎菲獲得歐洲多國的接待，包括比利時、意大利和法國。因此，當時沒有理由不與他接觸，尤其是貝理雅先生在任期間負責敦促卡扎菲放棄其化學武器和核武器計劃，以及敦促他放棄恐怖主義。」

## 美國敘利亞互撤大使

【本報訊】據中通社24日消息：美國國務院24日以人身安全面臨嚴重威脅為由，宣布撤回駐敘利亞大使羅伯特·福特。作為美國撤回大使的回應，敘利亞當天也召回了其駐美大使。

美國國務院發言人唐納表示，美國經評估認為，近期美國駐敘利亞大使福特的「個人人身安全確實受到威脅」，因此決定將其召回華盛頓。此時美方難言福特何時能重返敘利亞。美國駐敘利亞大使館一名官員說，福特已於22日離開敘利亞回國休假，時間為兩個星期。

福特於今年1月被任命為美國駐敘利亞臨時大使。他曾於今年7月在敘利亞西部城市哈馬接見了敘反對派人士，並支持他們舉行示威抗議活動，同時批評了敘利亞政府。對此，敘利亞政府感到非常不滿，強烈譴責了福特這一行爲。

福特接見的敘利亞反對派人士呼籲推翻總統阿薩德的統治，成立「全國委員會」，並尋求國際社會的支持。敘利亞政府對此已警告外國勿承認反對派的非法「全國委員會」，並稱將對承認者採取強硬措施。

在接見反對派人士後，福特曾多次遭到各種形式的威脅。福特和其他使館工作人員9月在拜訪一名敘利亞反對派人士時，遭人投擲番茄及雞蛋。本月21日，他再次在敘利亞首都大馬士革遭敘利亞民衆投擲雞蛋和番茄。美國譴責稱，這一行爲是對大使人身安全的極大威脅。

與此同時，作為美國撤回大使的回應，敘利亞24日決定召回駐美國大使伊馬德·穆斯塔法，以便就敘美關係進行磋商。

美國及其歐洲盟國已對敘利亞政府高官和實體實施多輪制裁，並敦促敘利亞總統阿薩德下台。



▲今年1月，敘利亞總統阿薩德（左）與美國大使福特（右）會面 資料圖片



▲卡扎菲已在25日被葬於利比亞境內廣袤的沙漠中。圖為他在米蘇拉塔冷藏室的情形 新華社

►卡扎菲的死亡證 路透社

▼10月24日，在利比亞米蘇拉塔，人們排隊參觀卡扎菲和其兒子穆塔西姆以及前國防部長賈卜爾的屍體 新華社



## 殺死卡扎菲士兵露真容

【本報訊】據英國《每日郵報》24日報道：有關卡扎菲之死流傳着一些不同的版本，利比亞一個自稱Freedom Group TV的組織日前公布了兩段視頻，裡面曝光了擊斃利比亞前領導人卡扎菲的「過渡委」戰士真容。此人宣稱是他打死了卡扎菲，因為他無法容忍帶卡扎菲活着離開。

第一段視頻中展示了這名年輕戰士的照片，但沒有確定他的身份。這名戰士在視頻中說，他殺死了逃亡獨裁者，因為他無法忍受帶走活著的卡扎菲的想法。他說：「我們逮住了他。我衝他的臉打過去，其他戰士想將他帶走。然後我開始開槍射他，開了兩槍，一槍打在臉上，另一槍打中胸部。」為了證明這段視頻的真實性，這名戰士隨後還展示了卡扎菲血跡斑斑的襯衫，一枚從卡扎菲手上摘下的金戒指。

這段視頻還清晰地顯示出，卡扎菲被捕後曾遭到野蠻毆打。視頻中，卡扎菲從蘇爾特的藏身之地被拖出來，身上已經血跡斑斑，但依然遭到士兵的拳打腳踢。許多士兵抓着卡扎菲的頭髮，猛擊他的臉部。背景中還可以聽到大喊「安拉萬歲」和機槍掃射的聲音。在整個過程中，受傷的卡扎菲始終保持沉默，即使臉上和頭上遭到連串猛擊。

第二段視頻一開始先介紹了Freedom Group TV組織。該組織在其Facebook網頁上稱，他們出手，還要看對手所處的內外環境，以及大國的態度和反應。柿子要挑軟的捏，講究「巧實力」。但美對伊朗還不敢輕舉妄動。伊朗是中東地區的大國，其國內的奧巴馬政府自然明白這一簡單道理。朝鮮地處東北亞敏感地區，又有中俄等大國因素牽制，美

報指出，根據《日內瓦四公約》，任何情況下都不允許虐待戰俘。

據稱是打死卡扎菲的年輕戰士的照片

## 賽義夫身處邊境擬流亡

【本報訊】據路透社的黎波里25日消息：利比亞「全國過渡委員會」稱，卡扎菲的次子賽義夫正在接近尼日爾和阿爾及利亞邊境，擬用假護照逃亡。

報道引述過渡委一名官員稱，「他正在尼日爾和阿爾及利亞三角區，位於加特區南部，他從Murzuq區取得一個偽利比亞護照。」

官員稱，卡扎菲的一名前情報主管Abdullah al-Senussi參與逃亡計劃。

曾經留學倫敦經濟學院、操流利英語的賽義夫，是卡扎菲唯一仍然下落不明的兒子。

卡扎菲的兒子中，有兩個逃到阿爾及利亞，一個在尼日爾，兩個在較早前的衝突中死亡，還有一個兒子上周與父親一起在蘇爾特附近落網，其後被殺。

「過渡委」官員指出，很難追蹤賽義夫和阻止他逃離利比亞。官員說，「在該地區要監控和包圍他，是非常非常困難的事，需要有戰機，即使北約也不能監控這區域。」

## 蘇爾特燃料站爆炸逾百死

【本報訊】據法新社的黎波里25日消息：當地時間24日夜間，利比亞境內卡扎菲家鄉蘇爾特因發生燃料罐車爆炸事件，造成100多人死亡，50多人受傷。

一名利比亞執政當局「全國過渡委員會」的軍方指揮官說，在卡扎菲家鄉蘇爾特，伊斯蘭教什葉派社區一處燃料補給站發生爆炸，現場「發出巨大的爆炸聲，燃起大火」。

他說，現場的情景令人慘不忍睹，有數十具燒焦的遇難者遺骸。目前沒有有關發生爆炸原因的消息。

蘇爾特是由「全國過渡委員會」於上周四被攻下的。在攻打過程中，被推翻的利比亞前領導人卡扎菲被擊斃。蘇爾特是卡扎菲的故鄉，也是其擁護者的最後一個據點。



利「過渡委」主席賈利勒24日在班加西與士兵們合照 美聯社

## 縱談

執政當局終於完成了對卡扎菲政權的最後一擊，取得完勝。無論從肉身，還是精神上，無論利比亞的下一個目標仍然在中東。

毫無疑問，美國的戰刀只會砍向對自己有威脅的人。

二〇〇二年，布什政府

把伊朗、伊拉克和朝鮮三國列為

支持恐怖主義的「邪惡軸心」，等同於「流氓國家

。在利比亞戰事塵埃落定之時，人們最為關心的

是：美國的下一個目標是誰？

毫無疑問，美國的戰刀只會砍向對自己有威脅的人。

二〇〇二年，布什政府

把伊朗、伊拉克和朝鮮三國列為

支持恐怖主義的「邪惡軸心」，等同於「流氓國家

。在利比亞戰事塵埃落定之時，人們最為關心的